3. Schularbeit
3B/ Gruppe A 21. 3. 2013

1) a) Denke Dir eine Zahl. Addiere zum Dreifach&sdr Zahl 7 und verdopple anschliel3end das
Ergebnis. Stelle diese Rechenvorschrift durch eifesm dar!

b) Wenn man vom Ergebnis in a) die Zahl 14 sub#rahind anschliel3end durch 6 dividiert, erhalt
man die ursprungliche Zahl. Uberpriife diese Eigeai@nhand von zwei selbst gewahlten Zahlen
und erklare, warum dies immer gilt!

2) Eine grol3e Pizza wiegt p Gramm, eine kleine @& Gramm weniger. Beide Sorten werden in
dieselben Kartons verpackt. Ein solcher Karton wieGramm.

a) 3 kleine und 2 groRe Pizzen wiegen samt Vergagku

o 3p—60 + 2k o 5k + 5p — 180 o5p—-120 +k o 2k + 5p — 300

b) Stelle einen Term fur das Gesamtgewicht vonrd@en und 5 kleinen Pizzen samt Verpackung
auf!

¢) Nadja Nimmersatt kauft flr sich und ihre bei#@nder taglich eine grofRe und zwei kleine
Pizzen. Wieviel Kilogramm Pizza haben alle dreginer Woche verzehrt?

3) Auf einem PKW Parkplatz sind r Reihen mit j8tellplatzen markiert. Auf der Halfte der
Reihen stehen Autos, wobei jede dieser Reihenuneirem Drittel besetzt ist.

a) Gib die Anzahl der Autos mit Hilfe eines Ternm a

b) Berechne die Anzahl der freien Stellplatze, weenParkplatz 18 Reihen mit je 27 Stellplatzen
hat!

4) Zeitansage: ,Es ist s Uhr und t Minuten®. Widgi®linuten sind seit Mitternacht vergangen?

5) Vereinfache die folgenden Terme!
a) & —{4a + 24— [2a—(&+a)]} =
b) 4ab — [2a — (2ab -2a + b — 3a)] =

6) Manuela kauft eine Hose, einen Pullover undref@értel und bezahlt 130.-€. Auf die Frage
ihres Vaters antwortet sie: ,Der Pullover war viafrso teuer wie der Gurtel und die Hose doppelt
so teuer wie der Pullover!” Hilf Papa und berecHreePreise!

[1)a) 1P. b) 2P. 2)a) 1P. b) 2P. c) 2P. 3)a)2FPb¥}. 2P. 5)a) 2P. b) 2P. 6) 3P.]



3. Schularbeit
3B/ Gruppe B 21.3. 2013

1) a) Denke Dir eine Zahl. Addiere zum Doppeltegsdr Zahl 9 und verdreifache anschlieRend das
Ergebnis. Stelle diese Rechenvorschrift durch eifesm dar!

b) Wenn man vom Ergebnis in a) die Zahl 27 sub#rahind anschliel3end durch 6 dividiert, erhalt
man die ursprungliche Zahl. Uberpriife diese Eigeai@nhand von zwei selbst gewahlten Zahlen
und erklare, warum dies immer gilt!

2) Ein kleiner Kuchen wiegt k Gramm, ein groRer Kexe 80 Gramm mehr. Beide Sorten werden in
dieselben Kartons verpackt. Ein solcher Karton wieGramm.

a) 2 kleine und 3 grofRe Kuchen wiegen samt Verpagku

o 5u — 160 + 5k o 5k + 5u +240 o 2k + 120 + 5u o 2k + 5u + 400

b) Stelle einen Term fir das Gesamtgewicht vonrd@en und 5 kleinen Kuchen samt Verpackung
auf!

c) Sascha SR kauft fur sich und seine zwei Kitédlglich einen groRen und zwei kleine Kuchen.
Wieviel Kilogramm Kuchen haben alle drei in eineobdlie verzehrt?

3) In einem Kino gibt es r Reihen mit je k Sitzpkn. In einem Viertel der Reihen sitzen Besucher,
wobei jede dieser Reihen nur zu einem Drittel kegst.

a) Gib die Anzahl der Besucher mit Hilfe eines Temm!

b) Berechne die Anzahl der freien Sitzplatze, waas Kino 20 Reihen mit je 18 Sitzplatzen hat!

4) Eishockey - Finale: Nach m Minuten fiel dagefBor, nach weiteren t Sekunden der Ausgleich.
Wieviele Sekunden mussten die Zuschauer auf degléich warten?

5) Vereinfache die folgenden Terme!
a) f—{2u+ 20 - [Bu—(d+u)l} =
b) st — [3s — (2st +2t — s -4t)] =

6) Kuno kauft einen Pullover, eine Jacke und ei@értel und bezahlt 204.-€. Auf die Frage seiner
Mutter antwortet er: ,Der Pullover war viermal ssuér wie der Girtel und die Jacke dreimal so
teuer wie der Pullover!* Hilf Mama und berechne Breise!

[1)a) 1P. b) 2P. 2)a) 1P. b) 2P. c) 2P. 3)a)2FPb¥) 2P. 5)a) 2P. b) 2P. 6) 3P.]



LOsungen:

Gruppe A:
1) Bx+7)>2=6x+14
b) Weil [(6x + 14) — 14] : 6 = x qilt.

2) Eine grol3e Pizza wiegt p Gramm, eine kleine @& Gramm weniger. Beide Sorten werden in
dieselben Kartons verpackt. Ein solcher Karton wieGramm.

a) 3 kleine und 2 groRe Pizzen wiegen samt Vergagku

o 3p—60 + 2k m 5k + 5p - 180 o5p—120 + k o 2k + 5p — 300

b) Stelle einen Term fur das Gesamtgewicht vonrb@en und 5 kleinen Pizzen samt Verpackung
auf!

10- p +5- (p - 60) + 15k = 15k + 15p — 300

¢) Nadja Nimmersatt kauft flr sich und ihre bei#@nder taglich eine grofR3e und zwei kleine
Pizzen. Wieviel Kilogramm Pizza haben alle dreginer Woche verzehrt?

Taglich: p + 2 (p-60) = 3p — 120. Pro Woche: (2f — 840) / 1000 (Achtung: Kilogramm!).

3) Auf einem PKW Parkplatz sind r Reihen mit j8tellplatzen markiert. Auf der Halfte der
Reihen stehen Autos, wobei jede dieser Reihenuneirem Drittel besetzt ist.

a) Gib die Anzahl der Autos mit Hilfe eines Ternm a

p/3 . r/2 =P r/e.

b) Berechne die Anzahl der freien Stellplatze, weanParkplatz 18 Reihen mit je 27 Stellplatzen
hat! 18- 27 — 81 = 405 freie Platze!

4) Zeitansage: ,Es ist s Uhr und t Minuten®. Widgi®linuten sind seit Mitternacht vergangen?
60- s+t Minuten.

5) Vereinfache die folgenden Terme!
a)d—{da+28-[2a—(&+a)}=
= d&—{4a+28—-[2a-4-a]}=
= d&—{4a+24d—-a+4-=

=& -3a-34=-2d-3a

b) 4ab — [2a — (2ab -2a + b — 3a)] =
= 4ab—-[2a—2ab+2a—-b+ 3a] =
= 4ab-7a+2ab+ b=

= 6ab-7a+b

6) Manuela kauft eine Hose, einen Pullover undrei@értel und bezahlt 130.-€. Auf die Frage
ihres Vaters antwortet sie: ,Der Pullover war viafrso teuer wie der Gurtel und die Hose doppelt
so teuer wie der Pullover!” Hilf Papa und berecHieePreise!

Bezeichne Girtel x. Dann gilt: Pullover: 4x, Hoseuid 13x = 130. Daraus: x=10€.

Gurtel: 10.-€, Pullover: 40.-€, Hose: 80.-€



Gruppe B:
1) a) (2x + 9) 3 = 6x + 27
b) Weil [(6x +27) — 27] : 6 = X qilt.

2) Ein kleiner Kuchen wiegt k Gramm, ein groRer Kere 80 Gramm mehr. Beide Sorten werden in
dieselben Kartons verpackt. Ein solcher Karton wieGramm.

a) 2 kleine und 3 grofRe Kuchen wiegen samt Verpagku

o 5u — 160 + 5k m 5k + 5u +240 o 2k + 120 + 5u o 2k + 5u + 400

b) Stelle einen Term fir das Gesamtgewicht vonrb@en und 5 kleinen Kuchen samt Verpackung
auf!

5-k+10- (k+80) + 15 u =15k + 15 u + 800

c) Sascha Suf3 kauft fur sich und seine zwei Kitdilgiich einen grof3en und zwei kleine Kuchen.
Wieviel Kilogramm Kuchen haben alle drei in eineodie verzehrt?
Taglich: 2- k + k + 80 = 3k + 80, daher-{3k + 80) = (21k + 560) / 1000 (Achtung: Kilograt)m

3) In einem Kino gibt es r Reihen mit je k Sitzpkn. In einem Viertel der Reihen sitzen Besucher,
wobei jede dieser Reihen nur zu einem Drittel lxgst.
ka) Gib diE Anzahl der Besucher mit Hilfe eines Temm!

I3 r/4 = 'r/12
b) Berechne die Anzahl der freien Sitzplatze, weéas Kino 20 Reihen mit je 18 Sitzplatzen hat!
20- 18 — 30 = 330 freie Platze.

4) Eishockey - Finale: Nach m Minuten fiel dagefBor, nach weiteren t Sekunden der Ausgleich.
Wieviele Sekunden mussten die Zuschauer auf degléich warten?
60- m +t Sekunden

5) Vereinfache die folgenden Terme!
a)f—{2u+2d - [Bu—(d+uJ=
—UF-{2u+20-[Bu—d-u]} =
= -{2u+2d-2u+4d]=

= - {38u%} = - 2u°

b) st — [3s — (2st +2t — s -41)] =
= st—[3s—2st -2t +s + 4t]=
= Sst—4s + 2st -2t =
=3st—4s -2t

6) Kuno kauft einen Pullover, eine Jacke und ei@értel und bezahlt 204.-€. Auf die Frage seiner
Mutter antwortet er: ,Der Pullover war viermal ssuér wie der Gurtel und die Jacke dreimal so
teuer wie der Pullover!* Hilf Mama und berechne Bireise!

Bezeichne Girtel: x. Pullover: 4x, Jacke: 12x. Ddi¥x = 204 und x= 12.-€. Daher: Gurtel: 12.-€,
Pullover: 48.-€, Jacke: 144.-€.



